



日前,中国社科院法学研究所发布《2014年政府信息公开第三方评估报告》(以下简称“《报告》”)。自2009年起,该所“法治指数创新工程项目组”连续对国务院部门和地方政府的政府信息公开工作进行评估。

《报告》执笔人、中国社科院法学研究所副研究员吕艳滨介绍,这次评估是国务院信息公开办首次委托中国社科院进行的第三方评估,也是政府信息公开条例实施以来的第一次第三方评估。

政府信息公开首请第三方评估

11家国务院部门 一年未开新闻发布会

■特点

国办坚持网上公开评估报告

发布的《2014年政府信息公开第三方评估报告》全文共2.2万字。记者注意到,这份报告中,论述问题的篇幅远大于成绩,2.2万字中有1.2万字直述政府信息公开的问题及建议,除去介绍评估方法外,论述成绩的仅有9200字,比问题少1000字。

在“政府信息公开工作尚需解决的问题”这部分,评估报告指出,政府信息公开管理机制尚待完善、主动公开水平尚待提升、部分行政机关依申请公开的说明与答复需规范、对重大政策文件的解读尚需

加大力度、回应热点的水平尚待提升等5个方面的24个问题。其中,主动公开水平尚待提升、依申请公开需规范两个方面先后列举出9至10个问题。

“可能以前这样的研究成果委托方具体负责的工作人员会先过滤一下,成绩重点讲、问题轻描淡写,但这个报告他们就没有做任何处理,我发上去,他们改了部分错别字和不准确的表述,就上报领导了,领导认可就让我们对外发布了。”《报告》执笔人、中国社科院法学研究所副研究员吕艳滨告诉

记者,这是此次第三方评估最大的一个亮点。

“有的部门委托你做个事情,会横挑鼻子竖挑眼,不愿意让你对外说他们的问题,但这个报告他们并不回避问题,还敢于让你说,这个不容易。”吕艳滨介绍说,此次第三方评估,国办从委托开始,就决定全程公开,包括评估的指标体系及最后的评估结果全部对外公开。对最终的评估报告,项目组起先建议以书稿的形式对外公开,但国办坚持上网公开。

微平台成为发布政府信息的新渠道

“法治指数创新工程项目组”对56家国务院部门、31家省级政府、5家计划单列市政府,就主动公开、依申请公开、政策解读回应三个方面的公开进行评估。

评估指出,微平台成为发布政

府信息的新渠道,且活跃度较高。调查显示,截至2014年12月31日,有25家国务院部门、31家省级政府、4家计划单列市政府开通了政务微博;22家国务院部门、22家省级政府、4家计划单列市政府开

通了政务微信。另外,还有6家国务院部门、5家省级政府、3家计划单列市政府研发了APP软件,开通了移动客户端。上述调查不包括政府部门的内设机构。

九成国务院部门公开行政审批信息

2014年,中央机构编制委员会办公室(以下简称“中编办”)网站发布了各部门行政审批事项清单。此次评估发现,56家国务院部门中,除5家没有行政审批权限的部门外,有46家国务院部门在

门户网站上公开了本部门行政审批事项清单,即约九成国务院部门公开行政审批信息,还有5家国务院部门没有公开。

地方政府对行政审批事项的公开度更高,《报告》指出,31家省

级政府和5家计划单列市政府公开行政审批信息。不过,上述公开中,有9家省级政府和2家计划单列市政府,政务服务中心网站的信息与本级政府门户网站或部门网站不一致。

发改委等10个部委公开行政处罚信息

《报告》还指出,以前,行政处罚往往只能做到对当事人特别是被处罚人公开,一般不对公众公开。但此次评估发现,国务院部门中除不具备行政处罚权限的部门外,至少有10个部门在门户网站上公开了全部类别或者部分类别

的行政处罚案件信息。发改委、民政部、环保部、商务部、工商总局等公开的信息包括处罚依据、当事人姓名或者企业名称及主要违法事实、处罚结果等信息。

不过,《报告》也指出,虽然有

部分部门公开了处罚案件信息,但

公开的仅是有行政处罚权中的一小部分。国务院部门还普遍没有公开本部门梳理后的行政处罚事项清单,公众无法获取该部门准确的行政处罚权限信息。

◆问题

4个省级政府一年未开新闻发布会

此次第三方评估同时也指出不少问题。

报告指出,新闻发布会成为发布政府信息的权威渠道。据不完全统计,截至12月中旬,56家国务院部门中外交部、证监会、商务部、教育部、发改委、卫计委等6个部委至少每个月开一次发布会。但与此同时,还有11家部门没有召开过新闻发布会或者参加过国新办召开的发布会的任何记录,有9家部门仅召开过一次新闻发布会。

或参加国新办会议的记录。在省级政府中全年未召开过发布会的有4家,计划单列市政府中有一家。

按照要求,与宏观经济和民生关系密切以及社会关注事项较多的相关职能部门,主要负责同志原则上每年应出席一次国务院新闻办公室的新闻发布会,新闻发言人或相关负责人至少每季度出席一次,但评估发现,至少有6家此类部门未能达到这一要求。

政府对热点回应存“模式化”现象

评估发现,56家国务院部门中,有38家在门户网站设置了专门的政策法规解读栏目。国家税务总局、卫生和计划生育委员会、教育部、财政部、商务部等部门,2014年全年解读的政策法规数量超过30部。

不过,评估指出,多数行

政机关发布的解读内容多来源于当地新闻媒体不同角度的报道,缺乏政府主导下的全面性解读。在回应社会关切方面,存在“回应模式化”、“回应缺乏实质内容”的现象,使得回应不仅没有起到正面的效果,反而引发了更多的质疑与不信任,降低了政府的公信力。

●对话

有部门质问学术机构 凭什么评价政府

对话人:评估报告执笔人、中国社科院法学研究所副研究员吕艳滨

记者:前不久刚发布《中国政府透明度指数报告》,这两份报告有什么不同?

吕艳滨:透明度指数报告是我们团队的自主项目,从2009年开始我们已经做了6年。这次的报告是受国务院办公厅政府与信息公开办委托,是官方委托的第三方评估。跟我们自己的报告相比,这次的评估内容增加了政策解读回应,这是按照国办要求纳入评估体系的。

记者:怎样保证评估的客观性?

吕艳滨:这次评估,我们的评估指标是2014年12月份发布的,但这并不会影响

客观和公正性。具体哪天评估、哪天结束、每个指标具体如何打分,被评估对象都是不知道的。

记者:从自主评估到官方邀请的第三方评估,比较明显的变化是什么?

吕艳滨:政府在进步。2011年我们刚发布的时候,有的部门问,你们学术机构凭什么去评价政府?现在开放多了,不仅主动邀请我们来评价政府,还能接受评价

结果,这是需要勇气的。现在评估结果出了之后,很多部门来跟我们反馈,询问他们为什么好,为什么不好。这都是进步。

(据新华社)

移动和家庭业务受市民青睐 宽带加电视,实现家庭数字化管理

通家庭来说是非常划算和合适的选择。

除了资费低外,移动高清电视的清晰度也是非常高的,“信息源和清晰度是有一定关系的,一些网络电视所提供的信息源可能不是正版,所以清晰度跟不上,而移动高清电视是山东移动和山东广电联合打造的,它能提供发烧友级的高清画质,真正实现1080P,还原真实世界,还可以起到保护眼睛的作用,是一般网络电视所不能达到的。”市中区移动公司工作人员向记者讲道。

**600元搞定两年宽带和电视,
用起来真划算!**

中国移动通信集团山东有限公司枣庄分公司工作人员向记者介绍道,一个家庭里只要两个移动手机号码每个月消费合计达到58元,每个月再另外加10元就可以使用移动10M光纤宽带了,10M光纤宽带,不仅又快又省钱,而且宽带不收初装费,免费租用光猫。客户办理时,仅需交纳600元就可以享受两年10M光纤宽带和两年高清电视服务,对于普

的。”许先生说。

移动“和TV”与普通电视不同的是,它可以提供回放功能,最近4天的电视内容都可以回放,1小时内任意时段,让市民可以享受非比寻常的个性化电视体验。“比如说,在家忙于做饭而错过了进球的精彩瞬间,有了‘和TV’就不会感到遗憾,最近4天的内容都支持回放,尤其是对于广大球迷来说,再也不用为了错过精彩瞬间而感到捶胸顿足了!”工作人员向记者讲道。

在市中区振兴路移动营业厅,营业厅店长徐新伟向记者介绍道,移动高清电视是由山东移动与山东广电联合打造的“和TV”业务,它可以提供15套中央节目、32套卫视节目、4套卡通主题频道、16套山东本地台,所有频道尽在其中。除了电视服务外,它还有海量最新内容,超过10万小时最新视频,内容涵盖电影、电视剧、动漫等等,每日同步更新!此外,它还有全球高清内容,提供发烧友级的高清画质,真正实现1080P,还原真实世界,起到保护眼睛的作用。

手机和电视连接 外出也可实时监控家庭情况

通过工作人员的操作演示,记者看到,移动高清电视里的电影、电视、综艺等十多个分类,都可以点播和观看。此外,移动高清电视还包括十万小时的正版授权内容并保持持续更新,用户随时免费点播。同时,“和TV”还设有手机支付栏目,客户只需二维码扫描下载客户端,就可以通过手机进行水、电、燃气等公用事业缴费。

在市中区移动营业厅,记者在移动高清电视右上角看到一个类似于监控摄像头的装置,勾起了记者兴趣。据工作人员介绍,移动公司下一步还将推出移动宽带的延伸业务“手机看家”功能,通过手机下载APP软件和视频监控系统连接,可以实现网络实时监管功能,适于家庭安防、门店监控,“特别是家里有老人和小孩的时候,出门在外不放心家里情况,就可随时通过手机软件的手机看家功能,非常方便。”工作人员说。

**错过进球精彩瞬间?
别担心,“和TV”可提供回看功能**

家住市中区白马庄园的许先生家里使用的就是移动高清电视,在采访中记者了解到,移动高清电视给许先生带来的便利是,“观看起来比较流畅,错过的精彩内容可以回看或者随时回退播放,随时可以点播自己喜欢看的节目,孩子想看的动画片等节目也可以点播,最主要的是省钱,两年600块钱宽带和电视都有了,不用装有线电视了,感觉挺划算